

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI HÍRDA

Felelős szerkesztő:
Baló László
Felelős kiadó:
Barcs Sándor

Minden jog fenntartva. Kéziratnak tekintendő. Hízi-tek. szorosítás.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII. Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1948. augusztus 2. 6 óra - perre

A Pártönkvüliek Blokkjával párhuzamosan folyó nagyszabású kém-szervezetet leplezett le a Gazdasági Rendőrség

Cs/Go/PM u ő Földművelésügyi minisztériumban a Pártönkvüliek Blokkjának szervezkedésével párhuzamosan folyó titkos kémkedési tevékenységet is teljes mértékben felderítette a Gazdasági Rendőrség. Ennek a tevékenységnek a tettesei is a rendőrség őrzetében vannak. Csíjuk az volt, hogy a magyar gazdasági életre vonatkozó bizalmas adatok kiszolgáltatásával és egyéb tevékenységükkel segítsék a magyar köztársaság ellen folyó külföldi aknamunkát.

A földművelésügyi minisztérium agrárpolitikai ügyosztályán teljesített szolgálatot dr. Kiss Elemér, aki hivatali beosztásánál fogva bizalmas agrárpolitikai határozatokkal, statisztikai adatokkal és a hároméves törv. gazdasági vonatkozásaival foglalkozott. Dr. Kiss Elemér különleges beosztását arra használta fel, hogy hatalmas mennyiségű "szigorúan bizalmas" jelzésű h iranyagot adjon át nagybátyjának, dr. Kiss Ferencnek, akiről tudta, hogy egy külföldi nagyhatalom titkos szolgálatának magyarországi ügynöke. Dr. Kiss Elemér beismerte, hogy pontosan tisztában volt azzal, milyen célra szolgáltatotta ki ezeket az adatokat és iratokat. Az iratokat a honvéd határőrség megtalálta dr. Kiss Ferenc börtönjében, amikor az Ausztria angol megszállási övezetébe akart átszökni.

Dr. Kiss Ferenc 1926-ban az Est lapok tudósítójaként Londonba került, thonnan 1946 őszén hazatért Magyarországra. Londonban kapcsolatot teremtett az egyik külföldi nagyhatalom titkos szolgálatával. Magyarországon azonnal kapcsolatba lépett Varga Bélával, Saláta Kálmánnal, Kovács Bélával, Arany Bálinttal és Sulyok Dezsővel. Sulyok Dezső többek között őt bizta meg pártja programjának kidolgozásával. A Sulyoktól kapott utasítások alapján titkos tájékoztatót is készített, amelyben a magyar demokráciát hamis színben feltüntetve tendenciózusan csoportosított h iranyagot dolgozott fel és különféle helyekre juttatta el.

Sulyok Dezső közölte vele, hogy arra az esetre, ha kományt alakíthatna Magyarországon, úgy ő lenne a külügyminiszter. Sulyokon kívül magas egyházi körökkel is kapcsolatba került.

Dr. Kiss Ferenc Lédorér Lajossal, a londoni Observer munkatársával, aki az egyik külföldi nagyhatalom titkos szolgálatában áll, állandó rejtjeles levelezést folytatott, sőt 1947 nyarán illegálisan Ausztriába szökött és ott találkozott Lédorérral. A Lédorér Lajosnak szóló titkos jelentéseket a Földművelésügyi minisztérium borítékjaiban küldte ki, sőt több ízben a földművelésügyi minisztériumból Kiss Elemér hivatali szobájából telefonálta Londonba Lédorérnak a jelentéseit. Lédorér Lajoson keresztül de Gaulle tábornokot is tájékoztatta a magyarországi helyzetről. Rejtjeles levélben erre így adott utasítást :
T /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1948. augusztus 1. 21 óra 35 perre

Időjárásjelentés

A Z/MI u ő A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 1-én, vasárnap este :

A csendes, száraz időjárás már csak Lengyelországban, a Kárpát-medencében, valamint Olaszországban tart tovább. Nyugat Európában, különösen a brit szigeteken, többfelé esik az eső. Hazánkban vasárnap a hőmérséklet változatlanul 30 fok fölé emelkedett, sőt Szegeden 35 fokot mértek. Az ég változóan felhős volt, de csak Koszthelyen volt kisebb zivatar.

Budapesten vasárnap este a hőmérséklet 28 fok, a tengerszintre átszintezett légnyomás 762 mm., mérsékeltén emelkedő.

Várható időjárás hétfő estig:
Mérsékelt szélkeletit, keleti szél, változó felhőzet, helyenként, főleg a délutáni és esti órákban zivatar. A szél tovább tart. MTI/

V 5 g o

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1948. augusztus 2.

6 óra 10 perc

/ A Pártankivüliek Blokkjával párhuzamosan folyó nagyszabású komszervezetet lopozott le a Gazdasági Rendőrség, folyt. Cs/Go/PM 6 /

"Ha Párison keresztül jössz, vidd föl az érintkezést volt londoni hoszu és szeszélyes barátunkkal. Igen fontos lenne a régi kapcsolatot ismét felvenni. Mindenesetre érdeklí öt is, hogy mit tudsz az itteni piacról mondani."

Sulyok szökése után Pfoiffer Zoltánnal lépett érintkezésbe, aki hajlandó lett volna öt pártjának képviselőjévé válni. Még Sulyok itt-tartózkodása idején Kiss Ferenc felvette ö kapcsolatot Fábó Györggyel, a Magyar Mezőgazdasági Szakemberek Országos Szövetségének igazgatójával. Ettől egy névsort kért a szökevényekről, politikai szempontból megbízható gazdasági szakemberekről, akiket politikai szervezőként felhasználhatna. Ezt a listát meg is kapta.

1947 szeptemberében megteremtette az összeköttetést a Nyugatra szökött Sulyok Dezsővel, aki levelet intézett hozzá, amelyben a többek között öket írja:

"Nem írok külön, de légy szíves mutasd meg leveleimet Peyornak és Pfoiffernek. Az ösöt, ha úgy látják, hogy öthon tarthatatlan a helyzet számukra / azt hiszem ez csak idő kérdése / jöjjenek ki és keressék ö kapcsolatot velem, ön velem együtt öhajtok dolgozni. Ha kijössz, országosan kell lenned, különben hetekig elhúzódik, mire ideérsz. Tudsz kitűnően angolul, magyarul meg, hogy hozzánk tartozol és mutasd meg ezt a levelet."

A levél vételö után dr. Kiss Ferenc megtette ö közzétételét, hogy ölhagyja az ösöt, azonban nem akart üres kézzel távozni, ezért óriási mennyiségű bizalmas anyagot gyűjtött ösöze, hogy azt Nyugaton a magyar köztársaság ellen használhassa föl. Erre vonatkozóan a rendőrség a következőket vallotta:

"Az adatok teljes mértékben felvilágították a magyar mezőgazdaság háború utáni állapotát. Kiss Elemér kiegészítette öket még a hároméves tervek tartalmazó kimutatásokkal is. Tudtam, hogy a magyar köztársaság legalkalmasabb támadási pontja a mezőgazdasági szektor, ezért az általam kivinni szándékozott anyag jórésze mezőgazdasági jellegű volt."

Kiss Ferenc és Nyirjessy, idközben külföldre szökött volt nemzetgyűlési képviselő, kormányprogramot dolgozott ki arra az ösöt, ha külföldi támogatással Magyarországon hatalomra jutnának. A kormányprogram lényeges részét gyilkosságok ökövetése köpezte. A kormányprogram szerint az államosítást és a földreformot visszavonják. Elképzelésük az volt, hogy a demokratikus ifjúságot munkaszervezetekbe sorozzák, hogy ott országosan önoveléssel öllikvívesék demokratikus öállitottságukat. A munkásságot és a ösöt parasztságot megbízhatatlannak minősítették. Ezért tíz ösötön keresztül csak a régi közép osztályok családjainak gyermekeit engedték volna a középiskolákba.

/folyt. köv./ II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1948. augusztus 2.

4 óra 20 perc

/ A Pártankivüliek Blokkjával párhuzamosan folyó nagyszabású komszervezetet lopozott le a Gazdasági Rendőrség, folyt. Cs/Go/PM 6 /

Rádiót, filmet és sajtót a külföldre szökött fasiszták kezére akarták adni, külpolitikailag pedig magyareellenes fasisztákkal, mint például Romániában Maniuval, akartak együttműködni. Ezt a kormányprogramot Kiss Ferenc és Nyirjessy Kiss Elemérnek diktálták le és a hatóságok ezt az ökönyt megtalálták. Kiss Ferenc további tevékenysége során Budapestről titokban politikai tanácsokkal szolgált a külföldön tartózkodó Sulyok Dezsőnek, rábeszélte arra, hogy ne kösso össze magát Nagy Ferencsel, hanem saját magának tartsa meg a vezetést. A levél erre vonatkozó része így hangzik:

"Ne társulj semmiféle öeggel, se kicsivel, se nagygyal. Jobb vagy te magadnak."

A nyomozás során megtalálták egy politikai tanulmányát, amelynek eredetijét Bevinhez juttatta ki Londonba. Ennek a címe: "Mit tanácsol önön Mr. Bevinnek?" Ebben tanácsokat ad Bevinnek arra vonatkozólag, hogyan szabadítsa meg Magyarországot a demokráciától. Dr. Kiss Ferencet és dr. Kiss Elemért átadták az ügyészségnek.

/MTI/

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1948 augusztus 2 10 óra 35 perc

Molnár Erik Budapestra érkezik

Fő & SH/Té/Vá 1 Bn B. I. g. r. á. d., augusztus 2. /MTI/
Mint a soron következő delegáció vezetője,
Molnár Erik magyar külügyminiszter elnököli a Duna-konferencia hétfői ülését. Az ülés Molnár Erik külügyminiszter Budapestre utazik. Előreláthatólag csak néhány napig lesz távol a Duna-konferenciától.
/után

Betörték a Meisster-szappangyárba

Tó Jf & Gy/M Bn Bejelentették a rendőrségnek, hogy a vasárnapi éjszaka betörők jártak a Meisster szappangyár Soroksári-ut 47/49. szám alatti telepén. A betörők 14 mázsa szappant vitték el a gyár raktárából. A rendőrség megindította a nyomozást kézrekerítésükre. /MTI/

Felavatták a Királdi bánya-belsőútát

Kir & SJ/Hav/M Bn M i s k o l o, augusztus 2.
Vasárnap délután ünnepélyes keretek között adták át a forgalomnak az új belsőutat, amely Királdi községet és a Királdi bányatelepet kapcsolja be Borsod-vármegye úthálózatába. A belsőút 3170 méter hosszú, félmillió forintba került. A község 380 munkanappal, 472 fuvarnapszámmal és 14.000 forinttal járult hozzá a költségéhez. Az építkezési munkákban résztvevő munkások a normát 143 százalékkal teljesítették. Az utat a közlekedési miniszter képviselőjében Marosó László műszaki főtanácsos adta át a községnek és Borsod vármegyének. Az ünnepély során adták át Domján Pál és Boros János bányászoknak az ölmunkás jelvényt. /MTI/

Ingyen üdülhetnek a volt hadifoglyok Gyöngyöspályaföldön

Kir & SJ/Hav/M Bn M i s k o l o, augusztus 2.
Tapolca Gyógyfürdő igazgatósága ingyen üdülést biztosított minden volt hadifoglynak, aki egy évnél nem régebben tört vissza a fogságból. A volt hadifoglyok a gyógyfürdőt is ingyen használhatják. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1948 augusztus 2 12 óra 25 perc

A népgyűlésen megkezdték a földművelésügyi minisztérium összekülvélnök kihallgatását

Tó & Ma/SK/Vá 1 Bn A földművelésügyi minisztérium összekülvélnök első, tizenöttagos csoportját néhány nappal ezelőtt átkísérték a Markó-utcai fogházba. Most átszállították a letartóztatottak újabb csoportját is. Ezek között van dr. Daniska József miniszteri tanácsos, dr. Kőzsián Imre ügyvéd, dr. Kőkényossy Pál miniszteri osztálytanácsos, dr. Kiss Ferenc, Schmidt István gazdasági tisztviselő, Hallósy Ferenc miniszteri osztályfőnök, dr. Hátér Béla számviteli főtanácsos, Sipos József főfelügyelő, Roviczky György főmérnök, dr. Mészáros Oszkár miniszteri tanácsos, László Imre szakoktatói igazgató, Morsich Imre egészségügyi felügyelő, Tószelazky László irodatiszt, Váraljai Béla főmérnök, Zámbo István állami tisztviselő, Keresztesi Gyula miniszteri tanácsos, Morva László főintéző, Lónyay László gazdasági főfelügyelő, Csongery Tibor jószágigazgató, dr. Draskóczy Géza miniszteri osztálytanácsos, Kelényi Akos tervehivatali előadó, Párty Aladár tisztviselő, Fojos Béla jószágfelügyelő, de Yongo Ede miniszteri számvizsgáló, Pálva József tanító, dr. Tóth Kálmán miniszteri tanácsos, dr. Hegedűs Gyula miniszteri tanácsos, Buga Mihály főalkalmazott, Fereny István tisztviselő, Szabó József egészségügyi főfelügyelő, Negro Tibor jószágfelügyelő, Cziobora Kálmán, Orfi Sándor miniszteri osztálytanácsos, Vörösvári László kereskedő, Pálos Irén tanárnő.

A gyanúsítottakkal együtt a rendőrségről elküldték az ott foganatosított kihallgatásokról az összes jegyzőkönyvet és egyéb iratokat is. Dr. Bodonyi Márton, a népgyűlés elnöke Gyarmati István népgyűléssel együtt áttanulmányozta az iratokat és ma már megkezdték a gyanúsítottak kihallgatását. Több napot vesz igénybe a kihallgatás. /MTI/

Beiratkozás a dolgozók iskoláiba

BP & Va/SK/Vá 1 Bn Az új iskolaévtől a dolgozók iskoláiba és tanfolyamaira - kivéve a dolgozók általános iskoláit - a beiratkozáshoz a Szakszervezeti Tanács írásos hozzájárulását kell beszerezni. A beiratkozásokat augusztus 26-28-án tartják, a tanítás szeptember elsőjén kezdődik. /MTI/

Elvcszott

§ SK/Vá 1 Bn Hévési Endre hírlapíró elvesztette tárcáját. Kéri a becsületos megtalálót, hogy a benne levő iratokat az iratokon lévő címre küldje vissza. /MTI/

Kérelmi Hévési Endre hírlapíró kéri a t. Szerkesztőségektől a fenti sorok szives közlését. T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1948. augusztus 2.

12 óra 35 perc

Bajtársi összejövetel

§ M Bn A Haditengerészek, hadihajósok és folyamőrök bajtársi összejövetelüket szombaton, augusztus 7-én, este 7 órai kezdettel a Császárfürdő étterem kerhelyiségében tartják. Ekkor kerül sor a Szabadságharcos Szövetség tagsági igazolványainak kiosztására. /MTI/

Rendszeres autóbusszközlökedés a balatoni vikondvona felé

Bp & Vm/Sk/M Bn A Bcszkárt az első törvén végén Budapest utazóközönségének azzal kedveskedett, hogy az elmúlt vasárnapon rendkívüli autóbusszjáratot állított be a város négy különböző pontjától a déli pályaudvarig. Ezeknek a járatoknak igen nagy sikertült volt, úgyhogy a Bcszkárt elhatározta, hogy a nyári szezonban minden vasárnap indítja azokat a járatokat. Husz autóbussz viszi az utasokat reggel 5 és 6 óra között a Róport Károly-körut és Váci-ut sarkáról a Margithidon át, a Hősök-toréról a Nagykörut és Margithidon át, a Baross-térről a Rakóczi-ut-Toloki Pál-utca és Kossuth-hidon át, a Nagyvárad-tér - Üllői-ut - Szabadsághidon át a Déli-pályaudvarhoz. Este 10 órától éjjel 1 óráig a kocsik a reggeli útvonalon viszik haza a közönséget. Egy utazás díja 2 forint. /MTI/

Kitüntetett fővárosi alkalmazottak

Bp & Vm/Sk/M Bn A Kossuth Lajosról elnevezett ifjúsági és korosztályos munkaverseny keretében az ifjúsági munkaversenyek novellái tövelkonyságának elismerésékképpen jutalomban részesült: - Hasonlóképpen elismerésben és jutalomban részesült Szabó Katalin övönő, aki a Kossuth-utca 1. számú fővárosi óvodában teljesít szolgálatot, a centenárius munkaversenyben elért eredményéért. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1948. augusztus 2.

12 óra 40 perc

A társadalompolitikai ügyosztály júliusi jelentése

Bp & Vm/Sk/Gy Bn A főváros társadalompolitikai ügyosztályának júliusi munkájáról szóló jelentést, most adta ki Pollák Ferencné tanácsnok. Feltűnően észrevehető az anyatejgyűjtő állomások működésének hatása - mondja a jelentés - mert lényegesen kevesebb a fiatal csecsemők bélhurutban való megbetegedése. A főváros 26 anya-, csecsemő- és kisdévedő intézetében 4307 terhes nőt, 1386 gyermekágyast, 12.845 csecsemőt és 63.970 kisdévedőt gondoztak. Az óvodai napközi otthonokban naponta átlag 4500 gyermeket gondoztak, ami a működő 76 óvoda befogadóképességének 80 százalékos kihasználását jelenti. A novelláztatás munkájára visszatérítve megállapítja a jelentés, hogy a főváros ifjúsági otthonaiban a novelláztatás munkája eredményes volt. Az egész tanévot a centenárius szellem hatotta át. Az otthonok életében másik nevezetes esemény a baráti körök megalakulása volt. A hároméves törv és a munkaversenyek szellemi eredményeztetése a tanulási versenyeket is. A fővárosi novelláztatásnak a növendékek részvételével a "Tanulj többet"-versenyben és az átlagos tanulmányi eredmény azt mutatja, hogy a gondozott növendékek 25 százaléka jeles és majdnem fele a jó általános osztályzatot érte el.

A főváros összes üdültelepei júniusban megkezdtek működésüket. Az egész időjárás következtében a gyerekek nem élvezhették úgy az üdülést, mint a múlt években, de így is voltak nagy eredmények. Július 5-én megindultak a napközi otthonok nyári kirándulásai. Ennek keretében naponta 5000 gyermeket visznek ki a társadalmi egyesületek a Népligetbe, a Szilasi-uti, a városkúti és a hűvösvölgyi kirándulóházakhoz. Júliusban hat gyermeket jelentettek önkéntes befogadásra, 9 házaspár jelentkezett gyermekért. Leginkább 3-6 éves kislányokat keresnek. A rendőri gyermekvédelem munkájából is erőteljesen kivette részét az ügyosztály. Szükség és koldulás miatt öt esetben vált szükségossé a beavatkozás. Minden esetben a család szétesése, a foglalkoztatási hiánya és a rossz bizonyítvány volt a szükség és koldulás oka. A fővárosi pesti intézetekben az élőmozgás kalóriaértéke 2300, vidéken 2700.

A kerületi önkormányzatok népjóléti osztályain júliusban 38.136 családot tartottak nyilván. A lélekszám 114.734. Ebből teljesen munkaképtelen 4097. Pénzsegélyt, obédjegyot, tisztasági fürdőjegyet kaptak a rászorulóknak. A nyilvántartott 3420 hadisegélyezett részére 122.312 forint hadisegélyt, a 15.110 hadigondozott részére 992.120 forint járadékot folyósítottak. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1948. augusztus 2. 12 óra 50 perc

/A társadalompolitikai ügyosztály júliusi jelentése, folyt. /Bp & Vm/Sk/

A szeretetotthonokban az ápoltak létszáma 1549, a felvételre várók száma 783. A hajléktalanok menhelyén a gondozottak közül 665 férfi és 415 nő. Az elmúlt hónapban 89 hatósági közhely működött. 38.327 ebédet és 5286 vacsorát szolgáltatott ki. Az összes étkezők létszáma az előző hónaphoz viszonyítva csaknem 20 százalékkal csökkent. /MTI/

Petróleumelosztás

Bp & Vm/Sk/Gy Bn A polgármester értesíti Nagy-Budapest lakosságát, hogy augusztusban a főzésre szolgáló petróleumjegy augusztus 1-7 és augusztus 8-15 jelzésű szelvényekre szelvényenként 4-4 liter, a világítási petróleumjegy 1-15 szelvényére pedig 1 liter petróleumot szolgáltathatnak ki a kereskedők. /MTI/

Életfogytig tartó fogházra otélték a szászhalombattai gyujtogatót

Tó & Sy/Sk/M Bn A postvidéki törvényszék rögtönítélő bírósága Borbély Tihomér dr. elnöklése mellett ma hozott ítéletet Pálfi Imre szászhalombattai lakos gyujtogatási bűncselekményében. Pálfi bosszúból Orosz József ottani gazdálkodó földjén felgyújtott 171 koroszt buzát, amely teljesen leégett. Dániel István államügyész vádbeszéde után a rögtönítélő bíróság életfogytig tartó fogházra ítélte a gyujtogatót. /MTI/

Nópi táncbemutatók a Szegedi Ünnepi Héten

Kir & Ka/Hav/M Bn Szeged, augusztus 2. A Szegedi Ipari Vásárral egyidejűleg rendezték meg Szegeden az Ünnepi Hét programjában a román, bolgár, szlovák és délszláv nópi táncbemutatókat nagy közönség jelenlétében a vasutas sporttelepen. A nemzetek bemutatói nagy sikert arattak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1948. augusztus 2. 13 óra 05 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vé I. Bn A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 2-án, hétfőn délben:

Közép-Európában még csendes, száraz, meleg időjárás uralkodik. Skandinávián és az Északi-tengeren át azonban hűvös, sarkvidéki léghullám nyomul a szárazföld belseje felé. E miatt Angliában hőszülyedés következett be és többfelé esik az eső. Hazánkban vasárnap a hőmérséklet általában 30 fok fölé emelkedett, sőt Szegeden 35 fokot is mértek. Egy-két helyen a délutáni, illetve esti órákban kisebb zivatar volt.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 4.3 fokkal, a légnyomás napi középértéke 1.8 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten hétfőn délben a hőmérséklet 28 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: Mérsékelt déli-délkeleti szél. Déli, délutáni felhőképződés. Néhány helyen záporosó, zivatar. A meleg tovább tart. /MTI/

A Kultuszminiszter pályázati hirdetménye

VKM & Gy/SH/M Bn A vallás- és közoktatásügyi miniszter az 1948. szeptember 1-étől december 31-ig terjedő időre havi 400 forint zenei munkajuttalomban kiván részesíteni tizenkét olyan zeneszerzőt, zene-folkloristát, vagy zenei író-t, akiknek rendszeres havi jövedelmük az 500 forintot nem haladja meg. Ugyanakkor az időre havi 400 forint írói munkajuttalomban kiván részesíteni ötven olyan magyar író-t, akiknek rendszeres havi jövedelmük az 500 forintot nem haladja meg. A vallás- és közoktatásügyi miniszter az 1948. szeptember 1-től december 31-ig terjedő időre szász közép- és iparművészeti tanulmányi, illetve zenei munkajuttalomban, akiknek rendszeres havi jövedelmük az 500 forintot nem haladja meg. A közép- és iparművészeti tanulmányi, illetve zenei munkajuttalom összegére havi 400 forint. A zenei, írói, közép- és iparművészeti munkajuttalom pályázat útján kerül kiosztásra. A pályázatot augusztus 15-éig kell benyújtani a vallás- és közoktatásügyi minisztérium művészeti főosztályán. /V., Balthary-utca 3. III. em. / A pályázatnak tartalmaznia kell a pályázó nevét, lakcímét, élettrajzát és jelentősebb munkáinak jegyzékét. Kívánatos, hogy a munkajuttalomban részesültek a fontli időtartam alatt végzett munkásságukról beszámolót adjanak. A miniszter ennek alapján havi munkajuttalmat meghosszabbítja. A pályázatot erre a célra alakított bizottság bírálja el. A pályázat eredményét a miniszter 1948. szeptember elsejéig teszi közzé. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1948 augusztus 2.

13óra 30 perc

Vizállásjelentés

A Vá/Vá I Bn
Gosztálya jelenti:

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi

A Duna végig apad, Esztergomig közepes, lejjebb magas vizállásu. A Duna vizének hőmérséklete Budapestenél 21.3 Celsius fok. A mai dunai vizállások: Schaefering 410 cm 35 %, Aschach 308 cm 46 %, Linz 378 cm 45 %, Strudon 532 cm 44 %, Krems 412 cm 45 %, Bécs 420 cm 49 %, Pozsony 487 cm 49 %, Oroszvár 434 cm 55 %, Dunaremeto 418 cm 52 %, Gönyű 400 cm 55 %, Komárom 414 cm 55 %, Esztergom 393 cm 53 %, Budapest 526 cm 63 %, Dunapentelo 432 cm 57 %, Dunaföldvár 402 cm 58 %, Paks 546 cm 62 %, Baja 706 cm 73 %, Mohács 756 cm 79 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 62 cm 6 %.
Győrnél 357 cm 50 % - A Dráva Zákányánál 220 cm 50 %, Barcsnál 343 cm 65 %.

A Tisza Vásárosnaménynél árad, másutt apad, Záhonyig igen alacsony, lejjebb alacsony vizállásu. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabocsánál 22, Tokajnál 25, Szolnoknál 25, Szegednél 25.5 Celsius fok között változik. A mai tiszai vizállások: Tiszabocsa minus 23 cm 16 %, Vásárosnamény minus 22 cm 16 %, Tokaj 77 cm 25 %, Tiszafüred 94 cm 31 %, Szolnok 160 cm 35 %, Csongrád 145 cm 38 %, Szeged 264 cm 43 %.

A Szamos Csongernél minus 22 cm 8 % - A Bodrog Sárospatanál 142 cm 21 % - A Sajó Bánrévénél 52 cm 15 % - A Hernád Hidasnémetinél 30 cm 16 % - A Berettyó Berettyóújfalvánál minus 134 cm 1 % - A Körösök Körösszakállánál minus 18 cm 13 %, Békásménél 100 cm 23 %, Gyónánál 330 cm 45 % - A Maros Makónál 53 cm 18 %.

A Balaton Siófoknál 91 cm 76 % /MTI/

A t. Szerkesztőségok figyelmébe!

§ Pl gs.

szíves átvételét:

A MKH sajtóosztálya kéri a következő hír-

Köddön, augusztus hó 3-án délelőtt 10 órakor a rádió helyszíni közvetítést ad a Parlamentből, a Köztársasági Elnökök megválasztásáról. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1948 augusztus 2.

13 óra 45 perc.

A közlekedésügyi minisztérium közli,

Közl.M.& Sk/Pl gs. hogy a Magyar Államvasutak igazgatósága augusztus 1-től kezdődőleg a Budapest-Balatonlelle között hétköznapokon közlekedett autóbuszjáratát Budapestről csak szombaton és ünnep előtti napokon, Balatonlelléről pedig csak hétfői és ünnep utáni napokon indítja. Budapest és Parácfürdő között pedig a jelenlegi vasárnapi és ünnepn pi autóbuszjáratot csütörtöki napokon is közlekedtetni. Bővebb felvilágosítást a MAV igazgatósága közúti közlekedési főosztálya /telefon 201-192/, a MAVAVT Budapest, Oktogontéri állomása /telefon 421-714/ és az IBUSZ menetjegyirodák adnak. /MTI/

Elfogtak egy falbontó betörőt

Fő & Jr/Sk/Pl gs. Hétfőn délelőtt a Teleki-téren feltűnt a nyomozóknak egy 18 év körüli suhanc, aki különféle élelmiszereket és ruhaneműket árult. Igazoltatták és a holmik eredetére nézve nem tudott kielégítő választ adni. Előállították a főkapitányságra és ott kihallgatása során bevallotta, hogy a Teleki-téren eladásra kínált élelmiszereket és ruhaneműket betörés útján szerezte. Nemrégiben szökött föl szülei szekszárdi házából Budapestre és azóta lakás- és foglalkozáshelyétől oszavarg a fővárosban. Szombatról vasnapra virradó éjszaka betört a Klotild-utca és Falk Miksa-utca sarkán lévő üzletbe falbontás útján. Az üzlethelyiségbe az épület romos része felől hatolt be. Feltehető, hogy a fiatalokru bűnöző lelkiismeretét még több betörés is torholja. Kihallgatása folyamatban van. /MTI/

Új község Zemplén-megyében

Tud § Mr/Hav/Pl gs. S á t o r a l j a u j h o l y, augusztus 2. A belügyminiszter elrendelte, hogy augusztus 1-től a Tiszakarád melletti József-majort és a környező tanyákat Józseffelva községnek nyilvánítsák. Az önálló községgé alakult tanyák népe már-mog is választotta képviselőtestületét és népi demokratikus szerveit. Hosszu évek hiábavaló sürgetése után vált valóra a Karád melletti tanyák népének kívánsága. /MTI/

Rákosi Máttyás egy sokgyermekes osalád újszülött ikreinek keresztapja

Tud § Mr/HAV/Pl gs. S á t o r a l j a u j h e l y, augusztus 2. Mayer István tokaji lakos feleségének hét gyermeke után most egészséges fiukrei születtek. A boldog szülők Rákosi Máttyás miniszterelnökhelyettest kérték fel keresztapának, aki a kérésnek eleget tett s az újszülötteknek babakelengyét és egyéb ajándékokat küldött. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1948 augusztus 2.

14 óra — perc.

Az Országos Tervhivatal kitüntetettjei

Bn Pl gs. Az Országos Tervhivatal ügyevis fennállása alkalmából Vajda Imre államtitkárt, a Tervhivatal elnökét, Berei Andort, a Tervhivatal főtitkárát a Magyar Köztársasági Érdemrend középkeresztjével, Harmathy Lajost, a Tervhivatal alelnökét a Magyar Köztársasági Érdemrend tisztí keresztjével tüntették ki. Zsigmond Gyula miniszteri tanácsos, Kökény Mihály miniszteri osztálytanácsos, Markos György, a Tervhivatal tájkoztató szolgálatának vezetője, Mád Aladárné előadó és Hajos József miniszteri titkár a Magyar Köztársasági Érdemrend kiskeresztjét, Lékay Andor miniszteri műszaki tanácsos, Adám László osztályvezető, dr. Ozirják László miniszteri titkár, dr. Pogácsás György előadó, dr. Solt Oszkár miniszteri tanácsos, Turánzky Miklós és Adorján Tibor előadók a Magyar Köztársasági Érdemrem aranyfokozatát, dr. Simon Agoston, Kiss Sári, előadók, dr. Gorócz Béla helyettes osztályvezető, dr. Varjas Istvánné előadó és Verő Tibor miniszteri titkár a Magyar Köztársasági Érdemrem ezüst fokozatát, Hollósi Erzsébet, Pallós Gabriella, Lázár Józsefné tisztviselőnk és Tóth András irodaségádtiszt a Magyar Köztársasági Érdemrem bronz fokozatát kapták.

A kitüntetéseket hétfőn délután 5 órakor nyújtják át a Parlamentben. /MTI/

Égett a Mindszenti múmalom

Tud & VG/Hav/Pl gs. O s o n g r á d , augusztus 2.

A hétfőre virradó hajnalban a Tisza mellett fekvő oso. grádmegyei Mindszenti nagyközség napi két vagon teljesítőképességű modern múmalomának kazánházában tűz ütött ki. A helyi tűzoltóság a lángokkal nem tudott megbirkózni, úgyhogy az oltási munkálatokhoz kivezényelték a szentesi és a hódmezővásárhelyi motoros tűzvédelmet is. Az őrségi hőségben, valamint a felhalmozott gabonakészletek miatt a tüzet megfékezni nem sikerült, így a malom, valamint a raktárház, amelyben 15 vagon kenyérgabonát tároltak, szénné égett. Az oltási és a montási munkálatok Karácsonyi Ferenc osongrádmegyei főispán és Kunszori Béla alispán személyes irányítása mellett folytak. A helyszínen megindított nyomozás adatai alapján bebizonyosodott, hogy gyújtogatás történt. A vármegyei rendőrség több őrizetbe vett fogantatott, neveket azonban a nyomozás érdekében még nem közölték. /MTI/

Sokgyermekes budapesti rendőrök gyermekei Hatvanban

Tud & MJ/HAV/Pl gs. H a t v a n , augusztus 2.

A sokgyermekes budapesti rendőrök gyermekeinek nyaraltatását lelkesen vállalták el a hatvani családok. A gyermekek első 30 főnyi csoportja most érkezett meg Hatvanba. Fogadtatásukra megjelölt a hatvani államrendőrség vezetősége és a nyaraltató szülők, akik nagy szeretettel fogadták és kísérték új otthonukba a budapesti rendőrök gyermekeit. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1948 augusztus 2.

14 óra 15P.

Országépítés

Mf/Hav/Pl gs. Somogy-vármegyében az 1947/48-as törvív végéig kerék számban 38 millió forintot fordítottak termékek építésére.

A Gazdasági Főtanács a Diósgyőri Házépítő Szövetkezet részére család házak építésének megkezdésére 300.000 forint kölcsönt folyósít. Ebből 15 házat építenek fel. Egy ház 30.000 forintba kerül, a kölcsön 25 év alatt fizetendő vissza.

A veszprémmegyei államotított iskolák helyreállítására az állam 390.000 forintot utalt ki. A KISOSz veszprémi szervezete elhatározta, hogy augusztus 3-án a hetipiac teljes bevételének 5 százalékát az államotított iskolák újjáépítésére fordítja.

Zemplén-megyében a hároméves törv most meginduló új öthónapi szakaszában több mint 3 millió forintot fordítanak beruházásra, Satoraljaujhelyen több mint egymillió forinttal folytatják az építkezési munkákat. A fennmaradó összegből a községek népépítkezési, villamosítási, közigazgatási, hid- és utóépítési programját folytatják. /MTI/

Vidéki munkaverseny-hírek

Mf/HAV/Pl gs. A zemplénmegyei Tiszakerádon házépítő verseny keretében eddig 18 házat építettek fel saját erőjükből, mert a régi uradalmi családok házakat saját házaikkal akarják felcsereélni.

Veszprém-vármegyében a mezőgazdasági munkaversenyben Nemosszalók község vezet. Egyébként Veszprém-megyében 18.763 gazda áll termelési versenyben. A Vármegyei Földhivatal a legjobb eredményt elért földművelőszövetkezetnek jutalmul egy traktort ajánlott fel.

A veszprémmegyei gazdák részére a termelési verseny résztvevőinek a Hungaria Vegyi- és Kohászok 5 mázsa műtrágyát küldött. Veszprém-megyében a tejbeszolgáltatási verseny eredményeképpen a június hónapban beszolgáltatott 791.419 liter tejjel szemben júliusban 1.075.640 liter tejet szolgáltatott be. A Péti Nitrogénművek dolgozói díszes ünnepség keretében elhatározták, hogy öthónapos munkaversenyre hívják ki az ország, valamennyi vegyüzemét. A verseny célja a 33 százalékos önköltség csökkentése.

Baranya-vármegyében nagy lelkesedéssel folyik a termelési verseny. Több helyen elhatározták, hogy nemotított búzát vetnek.

Héves-vármegyében a beszolgáltatási ellenőrző bizottság beszolgáltatási versenyre hívta ki Borsod-vármegyét. Borsod-vármegye iskolahelyreállító bizottsága versenyre hívta ki Baranya-vármegyét. A verseny feltételei kiterjednek a társadalmi gyűjtésre, tanterem helyreállításra, a tanulóknak könyvvel és tanszerrel való ellátására.

Somogy-vármegye termelési versenyre hívta ki az első helyen álló Bihar- és a második helyen álló Tolna-vármegyét. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1948 augusztus 2.

14 óra 30 p.

Tizenötövi fegyházra ítélte a rögtönítélő bíróság a vasdorongos rablót Tó & Km/Sk/Pl gs. A budapesti törvényszék rögtönítélő bírósága Rád Illés elnöklésével ma tárgyalta Takács Lajos budapesti lakos bűnügyét. Takács július 27-én délután a Mintakészítők Szakszervezetének könyvtárába állított be könyvesere ürügyével. Mialatt a könyvtáros, Bubovszky Imre a Takács által kiköleszített könyvet vezette be a kar-tótkába, Takács egy magával hozott vasdoronggal fejbevágta a könyvtá-rost, majd a pénztárt akarta felfeszíteni, mivel tudta, hogy néhányszert forint van abban. Bubovszky azonban nem vesztette el eszméletét, segít-ségért kiáltott. Takács ekkor elmenekült. Még aznap este elfogták laká-sán.

A rögtönítélő bíróság előtt Takács térdelőmo-son beismerő bűnösségét. Mint mondom, azért ment a Mintakészítők Szak-szervezetének könyvtárába, hogy az ott lévő pénzt megszerezze. Nem volt szüksége a pénzre - vallotta - mivel rendszeres fizetése volt. Ezután Takács felelősségét hallgatta ki a rögtönítélő bíróság tanuként; aki szintén azt vallotta, hogy rendezett körülmények között éltek. Dr. Balassa László orvosszakértő szerint, noha a vádlott nem szenved elmozdításban, kény-szeresoplmányai vannak. A rögtönítélő bíróság ezután a nékoszakár-vonult vissza, majd dr. Rád Illés kihirdette a bíróság ítéletét. A rögtönítélő tanács Takácsot egyrendbeli szándékos ombordítás kísérletéért és egyrendbeli rablás kísérletéért 15 évi fegyházra ítélte. Enyhítő körülményként mérlegelte a bíróság a vádlott térdelőmo-son beismerését és korlátozott beszámíthatóságát és ezért nem szabott ki halálbüntetést. /MTI/

Börtönre ítélte az uszorabírósg egy textilmérnököt

Tó & Km/Sk/Pl gs. Robiesok István textilmérnök mint a győri Ideál Szövőüzem társ tulajdonosa Budaposton egy vendéglőben adósvételi szerződést kötött Zwiefel Henrikkel, a váci Salzman fonógyár igazga-tójával 1500 kiló zárolt pamutáru megvételére. Zwiefel július első napjaiban a pamutárut kilopta a gyárból, Budapestre szállította, át-adta Robiesoknak, aki azt Győrött ártékosította. Miután a dolog ki-derült, Zwiefel megszökött és így egyedül Robiesok ellen indult büf-vádi eljárás. A budapesti uszorabírósg Karláth-tanácsa tárgyalta az ügyet és a közellítés érdekeit veszélyeztető büntetést elítélte a textil-mérnököt, mivel az zárolt árut hatósági engedély nélkül vásárolt, büntetése, 10.000 forint vagyon elűgtétel, egyévi kitiltás Budapest területéről és öt évi eltiltás a textilárkereskedéstől. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1948 augusztus 2.

óra p.

Törvényjavaslat a magyar-bolgár barátsági együttműködés és kölcsönös segélynyújtási szerződés beikkekelyezéséről

D/M/Pl Bn A külügyminiszter helyettesítésével megbízott Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettes az országgyűlés hétfői ülésén törvény-javaslatot terjesztett be a Szófiában 1948 július 16-án aláírt magyar-bolgár barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés beikkekelyezéséről.

A törvényjavaslat első szakasza kimondja, hogy a Magyar Közársaság és a Bolgár Népköztársaság között létrejött barátsági, együtt-működési és kölcsönös segélynyújtási szerződést az ország törvényoi közé iktatja. A második szakasz közli a szerződés teljes szövegét magyar és bolgar nyelven, a harmadik szakasz pedig a törvény életbelépéséről és végrehajtásáról intézkedik. /MTI/

Törvényjavaslat a Magyar Tudományos Tanácsról

D/M/Pl Bn Dinnyés Lajos miniszterelnök az Országgyűlés hétfői ülésén törvényjavaslatot terjesztett be Magyar Tudományos Tanács fel-állításáról.

A törvényjavaslat kimondja, hogy a tudományos élet tervszerű irányítása, valamint a gyakorlati élettel való kapcsolatának erősítése céljából Magyar Tudományos Tanácsot létesítenek. A Tanács a miniszterelnök felügyelete alatt áll.

A Tanács hatáskörébe tartozik a tudományos munkát vég-ző személyekre, a tudományos munkához szükséges eszközökre és berende-zésekre, valamint a folyamatban lévő tudományos kutatásokra vonatkozó adatok összegyűjtése, az országos érdekű tudományos feladatok kijelölése az országos érdekű tudományos kutatások munkatervének elkészítése, a terv végrehajtásának ellenőrzése, az egyéni tudományos kutatások támo-gatása, véleménynyilvánítás az egyetemi és főiskolai tanároknak, valamint a tudományos intézetek vezetőinek kinovezése tekintetében.

A Tanács élén elnök, társelnök és háromtagú elnökség áll; az elnökség tagjait, valamint a tanács 27 tagját a kormány javaslata alapján a köztársasági elnök nevezi ki. /MTI/

Potrik Sarolta nyilas mezező bűnűgye a népbírósg előtt

Tó & Km/Sk/Pl gs. Potrik Sarolta tanítónő 1943 óta a nyilaspárt tagja volt. 1944-ben a Városmajor-utca 37 szám alatti nyilasházban jelentkezőt szolgálati társultra. Mezezőnőnek azt tták be: Mint ilyen résztvett üldözöt-tek megkínzásában és értékeik elrablásában. Radó Sándorné, Székely Artur és Sándor László üldözötteket korbácsolta, rugdosta és értéktárgyaikat elvette. Az obudai téglagyárba is kísért üldözötteket. Ügyének tárgyalását mára tűzte ki a népbírósg Gálfalvi-tanácsa. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1948 augusztus 2. 14 óra 55p.

Petrík Sarolta nyilas nőt zónó bűnügye...folyt./ Tó & Km/Sk/Pl gs.

Bizonyításkiégészítés véget az ügy tárgyalását a népbíróság elnapolta, új határnapot hivatalból tűznek majd ki. /MTI/

Tovább bővül a szociális otthonok hálózata

SzK/M/Pl gs. A népi demokrácia kormányzat gondoskodik a falvak szegényeiről, elaggottjairól: Részükre a hároméves terv során 150 járási szociális otthon épül. Az építkezések országsszerte gyors ütemben haladnak előre. Új szociális intézmények eddig a következő helyeken állnak előkészítés alatt: Bős-Bodrog-megyében a bios-borai Sauer-Born Károly-főle kastélyt a közületek és az állam anyagi támogatásával a hároméves terv második évében az arra rászoruló munkásoképtelenek korszorú otthonát alakítják át. Csongrád-megyében Kerekgyezmán a Weiss Manfréd kastélyból 200 személy befogadására alkalmas szociális otthon lesz. A kisteleki szociális otthonát szeptemberben nyitják meg. Csanád-megyében Óföldcsúkon, a volt Nádas-kastélyban 100 férőhelyes szociális otthon létesül, Pálos-megyében Elek községben augusztus hónapban nyitják meg a járási szociális otthonát.

A volt főúri kastélyokban ezúttal csak a falusi szegények és hajléktalanok kapnak ezúttal ellátást és gondozást, akik az új rendszorban mindenki kénye-kedvének kiszolgáltatva, otthonatlanul, szorva és rongyosan tengődtek. /MTI/

55 új védőnő indul a falvakba

SzK/M/Pl gs. A népjóléti kormányzat teljes erővel azon dolgozik, hogy biztosítsa a legtávolabbi falvakban is a lakosság egészségügyi ellátását. A falu egészségvédelmében a hatósági orvos mellett a legfontosabb munkát a védőnők végzik el. Ebben az évben 55 új védőnőt beosztott utjára az Állami Védőnőképző Intézet. Az új védőnők tanulmányuk elvégzése után azonnal megkapták kinevezésüket és a napokban indultak el az ország minden részébe új munkahelyükre. Munkaterületük: egészségügyi tanácsadás, felvilágosító egészségügyi propaganda, anya- és csecsemővédelem, családteremtés. Az új védőnők nagyrésze paraszt származású és az állam totto lehetővé, hogy ingyen tanuljanak az Állami Védőnőképző Intézetben. /MTI/

A t. Szorkosztóságok figyelmebe

N1/Hn3/Pl Bn Mai 12. kiadásunkban hírt adtunk arról, hogy az Országos Tervhivatal egy éves fennállása alkalmából a Tervhivatal vezetői kitüntették. A kitüntetésok átadása s z o r d á n reggel 9 órakor lesz a Parlamentben. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1948 augusztus 2. 15 óra 45 perc.

A gyermekvédelem hároméves tervének első éve

SzK/M/Pl gs. A hároméves terv a gyermekvédelmi intézmények egész sorának létesítését, illetve a meglévők fejlesztését tűzte ki célul. Már az első tervében számos új intézményt nyitottak meg, állítottak helyre és láttak el új felszereléssel. Az első tervév munkájának eredményeképpen jelentősen megnőtt a gyermekvédelmi intézményekben gondozott gyermekok száma.

Az állami gyermekvédelem területén a tervépitkezések során új intézmények: a debreceni gyermekvívós és az állami gyermekmenhely nagykanizsai fiókiintézte. Helyreállítottak 11, újonnan felszereltek 3 állami gyermekotthont, illetve gyermekmenhelyt. Az első tervév végére az azokban gondozott gyermekok száma 18,932-ről 21.689-re emelkedett. Helyreállították a debreceni, dunaalmási, kunszentmártoni, hajdusoboszlói, martonvásári, balatonlői gyermekotthonokat.

A tervépitkezések során helyreállítottak és felszereltek 23 bölcsődét. A gondozott csecsemők száma 265-ről 795-re emelkedett.

Újonnan felépítettek, helyreállítottak, felszereltek 168 napközi-otthonos óvodát. Ezek közül új építkezés 13 /Zabar, Veresgyháza, Rábapatona, Vorpólt, Magyaralmó, Nagybatony, Szorospaták, Pilisszentiván, Csildömök, Homokterenyó, Jász-folszontgyörgy, Alsószolca, Mátraszelo, Borsodnádás/. A tervépitkezések során helyreállított napköziotthonos óvodákban a gyermekoklétszám egy év alatt 5,398-ről 11.400-ra emelkedett.

Összesítve tehát az első tervévben hat és fél millió forint költséggel építettek, újjáépítettek, felszereltek 231 gyermekvédelmi intézményt, amelyekben a gyermekok létszáma az idő alatt 24.971-ről 34.484-re emelkedett. /MTI/

A pécsi munkásbíróság súlyosan elítélt két magyaratádi lakost oséplési szabálytalanságért

Kir & Ks/Hav/Pl gs. P 5 o s , augusztus 2.

A pécsi munkásbíróság Szarka László 44 éves oséplőtulajdonost és Udvari József 32 éves oséplési ellenőr magyaratádi lakosokat a közellátás érdekeit veszélyeztető büntető miatt egyenként tíz évi fegyházbüntetésre, tíz évi politikai jog- és hivatalvesztésre, 790 kg. gabona és oséplési részüknek alkobzására, az itjlot rendelkező részüknek a községben való közzétételre és iparjogosítványuknak öt évi olvonására, Halmai József, Nagytád község vezető jogzóját, ugyancsak a közellátás érdekeit veszélyeztető büntető miatt egy évi börtönre és három évi politikai jogvesztésre ítélte.

/Folytatás kov./ S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18.kiadás

1948 augusztus 2.

16óra -- p.

A pécsi munkásbíróság súlyosan elítélt két magyaratádi lakost, folyt. /
Kir & Ks/Hav/Pl gs
Szarka és Udvari összebeszélve, egy hét alatt
113 mézse gabonával kevesebbet vezettek be a oszplósi könyvbe a tény-
leges mennyiségnél és kötelességük megszegésével jelentős mértékben
megrövidítették a közellátást.
Dr. Jonoy Király Kázmér oszplósi főellenőrt az
ellene emelt vád alól a bíróság felmentette és elrendelte szabadlábra-
helyezését. /MTI/

A vöröshagyma forgalmának szabályozása

OKH F1/b/Pl gs. Az Országos Közellátási Hivatal rendelése értelmében a terménybeszolgáltatási kötelezettség teljesítésére szánt vöröshagymát az 1948 augusztus 1-től 1949 október 15-ig terjedő időben kell a gyűjtőkereskedőnek B-jelű vételi jegy ellenében hatóságilag megállapított áron beszolgáltatni. Vöröshagymát ipari célra vásárolni és felhasználni csak az Országos Közellátási Hivatal engedélyével szabad. Vöröshagymát, beleértve a szárított és borított vöröshagymát is, - kivéve azonban a 22 mm-nél kisebb átmérőjű dugdagymát, mert erre a rendelkezések nem vonatkoznak - egyik községből a másikba szállítani szabad. Az igazolványt az Országos Közellátási Hivatal, továbbá a termelés és a munkahely szerint illetékes előljáróság adja ki. A községi előljáróság egy háztartás részére legfeljebb 150 kg. szállításra adhat ki szállítási igazolványt.

Nem kell szállítási igazolvány: a 30 km-nél nem nagyobb távolságra 5 mézst meg nem haladó mennyiségű vöröshagymának fogatolt járművel történő szállításához, az egy gazdaság területén történő szállításhoz, az 5 kg-ot meg nem haladó mennyiségű vöröshagymának és 2 kg-ot meg nem haladó mennyiségű szárított vagy borított vöröshagymának kézipoggyászként vagy postán történő szállításához. /MTI/

A Jovátásteli Hivatal

Pl gs. új hivatali helyiségei: Szalay u. 10-14. V. eme-
let. Új telefonszáma: 121-64c. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19.kiadás

1948 augusztus 2.

16 óra 45p.

Oriási forgalmat bonyolít le az Uttörő Vasut

Közl.M.& Sk/Pl gs. Szombaton délelőtt adta át a forgalomnak Gerő Ernő közlekedési miniszter a Széchenyi-hegyi Uttörő Vasutat. Az átadási ünnepség után a háromkilométeres vasutvonalon azonnal megindult a forgalom és a vonatok félórás időközökben közlekedtek Széchenyi-hegy állomás és Előre-állomás között. A vasut iránt a közönség óriási érdeklődést tanúsított. A megnyitás napján közlekedett 32 vonattal nem kevesebb mint 3550 utast szállítottak el, mely után a vasut bevételé 3500 forint volt. Az érdeklődés vasárnapra még növekedett, a rekkenő hőség ellenére a nap folyamán 66 vonattal 7642 utast szállítottak a kis uttörő vasutasok vasutvonalukon. A vasárnapi bevétel 6957 forint volt. /MTI/

A NOT nyolcoévi kényszermunkára súlyosította Lohozky Lajos volt hadosztályparancsnok büntetését

Tó & Sk/Pl gs. Lohozky Lajos mint ezredes 1944 október 15-én a Dálnoki Veres Miklós hadseregparancsnoksága alá tartozó 10. hadosztálynál teljesített szolgálatot. Amikor a hadosztály a vezérkarral együtt 1945 január 12-én átállt a Vörös Hadsereghez, Hidy István nagy megbízásból átvette a hadosztály parancsnokságát és a Gellért-szállóban ültette fel a parancsnokság székhelyét és Buda felszabadulásig ott is maradt, majd fogságba került. A Népgyűlésesség hiborús büntetést emelt ellene és a Népbíróság a fasiszta rendszer uralomra jutását elősegítő, volt hadosztályparancsnokot elfőfokon eszűpín háromévi kényszermunkára ítélte, a NOT Noszkó-tanfosa azonban a büntetést nyolcoévi kényszermunkára emelte fel. Az indoklás szerint az utolsó pillanatig kitartott a németek mellett és segítette a nyilas oékitűzéseket. /MTI/

Szentes városa balatoni uttörő táborát létesít

Tud NA/m/Pl gs. S z e n t e s , augusztus 2.

Szőke Matyas, Szentes város polgármestere meglátogatta a balatonfüredi táborban üdülő szentesi uttörőket. A polgármester hozzájárult ahhoz, hogy a szentesi uttörők számára a jövő évre nagyobb táborát létesítsenek. Az idén 150 szentesi uttörő táborozott Balatonfüreden, jövőre 400 uttörőt szándékoznak nyaraltatni, még pedig nem úgy mint az évbön sátrakban, hanem szűtszodható faházakban. A város a helyszínen állandó jellegű szentesi uttörő nyaraló-telepet létesít, mintegy 15-20.000 forint segéllyel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20 kiadás

1948 augusztus 2.

17 óra 15. perc

Versenyszerűen folyik országsszerte a beszoigáltatas.

BM&SZK/H/Hh Gs A beszoigáltatási és eséplési munkálatok országsszerte fokozott ütemben folynak. Veszprém-vármegye területén a gazdák soldhe-lyen beszoigáltatási versenyben állnak. Különösen a zirci járás-ban lendületes az a verseny. Az onyingi járás területén a gyűjtőhelyek előtt valóságos szokértáborok állanak, mert a gazdák mielőbb ologot a-larnak tonni a beszoigáltatásnak. Postvármegye déli részén a beszoigáltatás 80 százaléban megtörtént.

Somogy-vármegyéből jelentik, hogy sok ujjazda a eséplés után a rof osé beszoigáltatáson fölül is teljesítették beszoigáltatást. A megye népi bizottsága beszoigáltatási versenyre hívta ki az eddig ol-só helyon álló Bihar- és Tolna-vármegyéket.

Komárom-, Esztergom-vármegyében a kenyérgabona aratása teljesen befejeződött. A vasárnapi eséplési szünetet a gazdák a zab a-ratására használták föl. A megye beszoigáltatási versenyben áll Győr-és Sopron-vármegyével. A községek között is verseny folyik. A gazdák megfeszített erővel végzik munkájukat. Győr-vármegyében a dolgozó pa-rasztág kiesépolto gabonáját s a eséplés után haladéktalanul a beszoig-áltatási helyekre szállítja. Nyul községben a Hombár magtára már tol-jesen megtölt és ideiglenesen az egyik iskolában kell elhelyezni a be-szoigáltatott gabonát.

Abauj-vármegyéből jelentik, hogy a bohordást és eséplést az egész vármegyében nagy ütemben, még vasárnap is végzik. A gazdák kö-zött széles körben folyik a verseny. Csanád-vármegyében a eséplés több helyon befejeződött. A beszoigáltatás orós ütemben halad. Heves-várme-gyében eddig a beszoigáltatást átlag 50 százaléban teljesítették. /MTI/

Bizottsági ülés.

OGY KB/M&HGs Az országgyűlés közoktatásügyi bizottsága augusztus 3.-án, kedden délelőtt fél 9 órakor az I. számú bizottsági teremben ülést tart. Tárgy: a Magyar Tudományos Tanács létesítéséről szóló törvényjavas-lat. /MTI/

A Kisgazdapárt képviselői csoportjának értekezlete.

FKP & BJ/Hb/Hh Gs. A Független Kisgazdapárt képviselői csoportja hétfőn délután Szentiványi Lajos onklóséval ülést tartott. Az ülésen Dinnyés Lajos miniszteronk is megjelent.

Szentiványi Lajos bevezetőben megemlékezett Szabó Árpád-nak, a párt egyik alapító tagjának haláláról. Indítványára Szabó Árpád onklót az örökzöldet jogyzéknyvóben megörékitették.

Bognár József ügyvezető a lonk tájékoztatta az értekez-letet Tildy Zoltán köztársasági onk lemondásáról és a pártközi érte-kozlónak az utódlásra vonatkozó döntéséről. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21 kiadás

1948 augusztus 2.

17 óra 55. perc

/ A Kisgazdapárt képviselői csoportjának értekezlete. folytatás. /

FKP & BJ/Hb/Hh Gs Dinnyés Lajos miniszteronk mondott ezután hosszabb tájékoztatót, majd a Kisgazdapárt képviselői csoportja egyhangulag hozzájárult ahhoz, hogy a Tildy Zoltán lemondásával megüresedett köztársasági onk székbe az országgyűlés keddi ülésén Szalkszita Árpád, a Magyar Dolgozók Pártja jelöltjét vá-laszák meg. /MTI/

Orosz nyelvtanfolyam pedagógusok részére.

VKM/Hné Gs Ma délelőtt kezdődött meg a Pázmány Péter Tu-dományegyetem bölcsészeti karán a nyári szüneti orosz nyelvi és művelődési tanfolyam, amelyet a Vallás- és Közoktatásügyi minisz-terium rendez az általános- és középiskolákban tanító pedagógusok számára. A tanfolyamra mintegy 40 tanító és tanár jelentkezett, főként vidékiek. Dr. Baloczky Emil, egyetemi onk, a tanfolyam vezetője üdvözölte a hallgatókat. Üdvözlő szavaiban kiemelte azt a fontos szerepet, amelyet az orosz-szakos pedagógusok kell betölt-sonok a népi demokráciában, kulturális vonalon. Azután ismertette a tanrendet, mely szerint orosz nyelv- és irodalomtörténeti órákon kívül még az orosz zenéről, képzőművészetről és színházról is lesz-nok előadások. Az előadók közt megtaláljuk a legjobb szakembereket, Trócsányi Zoltánt, Fogarasi Bélát, Kniczsa Istvánt, Hont Ferencot, Raics Istvánt, Ihász Józsefet, stb. Délutánonként a budapesti orosz kolónia tagjai orosznyelvi előadásokat tartanak a szovjet irodalom-ról, folkloreról, filmművészetről, a szovjet alkotmányról, iskola-ügyről és a forradalom előzményéről. /MTI/

A vámörlés alsó határa

KH & BJ/Hb/Hh Gs Az Országos Közellátási Hivatal közli, hogy a vámörlésnél előírt 75 százalékos buza, 70 százalékos roza és 65 százalékos árpakörlés az alsó határt jelenti. Ennél alacsonyabban nem szabad körölni. A magasabb vámörlést a rendelőtök nem tilt-ják, amennyiben a malom műszakilag orro alkalmas, tehát megfelelő minőségű lisztet tud így is körölni és a magasabb körlést az ö-röltötk többsége kívánja. /MTI/

LP.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1948 augusztus 8 19 óra 15 perc

Öt hónap alatt 144 faluban vezetik be a villanyt.

MTI/Hód. Az öthónapos időközi törvény egyik fontos programpontja a vidék villamosításának továbbfejlesztése. Míg az első törvényben 51 falut kapcsolnak be az áramellátásba, a most következő 5 hónap folyamán 144 falut szorolnak fel villamosberendezésekkel és kapcsolnak be az áramellátásba. Ilyen módon előreláthatólag 46.000 ház, illetve 230.000 személy jut villanyáramhoz. A munkálatok legnagyobb részét az Állami Villamosági Rt. végzi - 114 község villamosítását - emellett egyes városok a maguk hatáskörében sajátják végre a villamosítási programot. Így elsősorban Pécs, Pápa, Békéscsaba, Szentes, Debrecen és Zalaegerszeg. A villamosítás nem csupán villanyvilágítást jelent, hanem egyben energiát is szolgáltat. Egy-egy falu bekapcsolásának költsége ezer-ötzezer forint. A költségeket a Torvhitatal, a vállalatok és a f. gazdaságok közösen viselik. A Torvhitatal a törvhitalel 18 millió forintot bocsát rendelkezésre. /MTI/

A Torvhitatal üdvözlője.

MTI/Hód. Augusztus első napján számos üzem és intézmény üdvözöltö a Torvhitatalt a hároméves törvényes övfordulója alkalmából. A táviratokból kiviláglik, hogy a dolgozók minden rétegét magáévá tette a törvényt és tudatában van annak, hogy a törvény végrehajtásától függ a dolgozó és az egész ország jobb és boldogabb jövője. A legtöbb táviratban kifejezően jut a Torvhitatal munkájának megbecsülése és a jövőbe vetett bizalom. Több távirat utal arra, hogy a népi demokráciában a szocializmus felé haladunk a törvényalkotás útján.

A nagyváradi vizválasztónál épült ferrosilicium gyár vezetősége és munkássága táviratban öröközte a Torvhitatalt. Hogy a gyár újépítését egy hónappal a kitűzött törvény előtt befejezték. A gyár újépítését azért fontos, mert mostanáig csak Gallán gyártottak ferrosiliciumot, ami a vasipar nélkülözhetetlen anyaga. Táviratban üdvözölték a Torvhitatalt az ajkai ipartelep dolgozói is. Az üdvözlők között szerepelnek többi között a Keregi Állami Kórház, a Hungaria Hotel, a BÍOSZ és a MÁSZ különböző körülmények dolgozói. /MTI/

/valamint

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1948 augusztus 2. 21 óra 45 perc

Időjárásjelentés

& Pl. Ö A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 2-án, hétfőn este:

A hűvösebb óceáni légtömegek tovább nyomultak Európa középső része felé, ennek következtében már az Alpok környékén is sokfelé volt záporosó, zivatar. Hazánkban ma is országsszerte 30-32, a fővárosban 33, a déli határszélén 35 fokig emelkedett a hőmérséklet. Esőt nem jelentettek.

Budapesten hétfőn este 21 óra körül a hőmérséklet 26 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, alig változik.

Várható időjárás kedd estig: Mérsékelt déli-délnyugati, később nyugati szél. Erősödő felhőképződés, többfelé záporosó, zivatar. A meleg nyugaton kissé esőkön, az ország többi részén tovább tart. /MTI/

A "Dolgozók az iskoláért-mozgalom" Barsádnegyében

Kir 4 NA/m/Pl. Ö Miskolc, augusztus 2. A barsádnegyői Mezősát községben a Nemzeti Bizottság, a népi szervezetek és az előjáróság tagjai együttes ülésen elhatározták, hogy a "Dolgozók az Iskoláért" akció keretében Mezősát államosított iskoláit társadalmi gyűjtésből helyrehozzák. Oszupán az iskola berendezése céljaira kérnek majd államszolgálatot. Barsád-Göndör-negyede valamennyi fogalmazáskari, segédhivatali tisztviselője és jegyzői kara elhatározta, hogy augusztusi fizetésének egy százalékát felajánlja az államosított iskolák helyreállítására. /MTI/

Franciaországi magyarok érkeztek Budapestre

D/D/Pl. Ö Hétfőn este Franciaországban élő 830 magyar érkezett különvonaton a Keleti pályaudvarra. A pályaudvaron több mint kétezer ember várta a különvonatot a kitörő lelkesedéssel üdvözölte messzi idegenbe szakadt hozzátartozóit, akik most a centenárius év folyamán hazalátogatnak Magyarországra, hogy meggyőződjenek a népi demokrácia páratlan eredményeket felmutató építelműjáról. A franciaországi magyarok tömeges hazalátogatását a Magyarok Világszövetsége szervezte meg. /MTI/

V É G E .

LP.

MTI BELFÖLDI HIREK

1948 augusztus 8

19 óra 15 perc

24 óra alatt 144 faluban vezeték be a villanyt.

As 5thé-éves időközi tervnek egyik fontos programpon-
tja a villamosítások továbbfejlesztése. Míg az első terv-
terv szerint bevezették az áramellátást, a most következő 5 év-
re 144 falut szorolnak fel villamosberendezésekkel és lap-
tárlókkal. Ezzel a munkával a lakosság 46.000 ház,
100.000 személy jut villanyáramhoz. A munkálatok legnagyobb
részt az Állami Villamosági Rt. végzi - 114 község villamosítását
az ország városok a nagy hatáskörben hajtják végre a villamo-
sításokat. Ezzel elsősorban a posvány, Főcs, Baja, Békéscsaba,
Debrecen és Zalaegerszeg. A villamosítás nem csupán villany-
erőt jelent, hanem egyben energiát is szolgáltat. Egy-egy falu
villamosításának költsége ezer-tötezer forint. A költségeket a Torvhi-
vatal és a f. gazdaság közösen viselik. A Torvhitval a
munkálatokból is millió forintot bocsát rendelkezésre. /MTI/

Torvhitval üdvözlője:

Augusztus első felében üzem és intézmény üdvözlője a
torvhitval üdvözlője a hároméves terv egyéves övfordulója alkalmából. A táv-
látásunk, hogy a dolgozók minden rétege magáévá tette a
torvhitval üdvözlője van annak, hogy a terv végrehajtásától függ a dol-
gok az egész ország jobb és boldogabb úljete. A legtöbb távirat-
tervhitval üdvözlője a Torvhitval munkájának megbeszélője és a jövő-
ben több távirat utal arra, hogy a népi demokráciában
a torvhitval üdvözlője a torvhitval üdvözlője útján.

A magyarországi vízváltástól épült forrasztókat gyár vo-
gát a munkásság táviratban öröközte a Torvhitvalt.

A torvhitval üdvözlője egy hó-áppal a kitűzött terv előtti befojca-
sítások miatt fontos, mert mostandig csak Gallán gyár-
tervhitval üdvözlője, ami a vasipar nélkülözhetetlen anyaga. Távi-
tervhitval üdvözlője a Torvhitvalt az új ipartelep dolgozói is. Az
torvhitval üdvözlője több közt a Károlyi Állami Kórház, a
torvhitval üdvözlője a B1052 és a B1052 különböző körülmények dolgozói. /MTI/

valamint

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 23. kiadás

1948 augusztus 2.

21 óra 45 perc

Időjárás-jelentés

& Fl 0

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus

2-án, hétfőn este:

A hűvösebb óceáni légtömegek tovább nyomultak
Európa középső része felé, ennek következtében már az Alpok
környékén is sokfelé volt záporosó, zivatar. Hazánkban ma is
országszerte 30-32, a fővárosban 33, a déli határszélén 35 fokig
emelkedett a hőmérséklet. Esőt nem jelentettek.

Budapesten hétfőn este 21 óra körül a hőmérséklet
26 Celsius fok, a tengorszintre átszámított légnyomás 763 mm,
alig változik.

Várható időjárás kedd estig: Mészkővidék déli-
délnyugati, később nyugati szél. Erősödő felhőképződés, többfelé
záporosó, zivatar. A meleg nyugaton kissé esőkön, az ország többi
részén tovább tart. /MTI/

A "Dolgozók az iskoláért-mozgalom" Borsod-negyedben

Kir 4 NA/m/Pl 0

Miskolc, augusztus 2.

A borsodnagyei Mezőcsát községben a Nemzeti
Bizottság, a népi szervezetek és az időjárás-jelentés tagjai együttes
üléssel elhatározták, hogy a "Dolgozók az iskoláért" akció keretében
Mezőcsát államosított iskolát társadalmi gyűjtésből helyrehozzák.
Csupán az iskola berendezése előjaira kőrnék majd államosított.

Borsod-Gönc-negyed valamennyi fogalmazáskari,
segédhivatali tisztviselője és jegyzői kara elhatározta, hogy
augusztusi fizetésének egy százalékát felajánlja az államosított
iskolák helyreállítására. /MTI/

Franciaországi magyarok érkeztek Budapestre

D/D/Pl 0

Hétfőn este Franciaországban 616 830 magyar

érkezett különvonaton a Keleti pályaudvarra. A pályaudvaron több
mint kétezer ember várta a különvonatot a kitörő lelkesedéssel
üdvözlője messzi idegenbe szakadt hozzátartozóit, akik most a
centenárius év folyamán hazalátogatnak Magyarországra, hogy meg-
győződjenek a népi demokrácia páratlan eredményeket felmutató
építómunkájáról. A franciaországi magyarok tömeges hazalátogatását
a Magyarok Világszövetsége szervezte meg. /MTI/

V É G E .

LP.